



2024年2月22日 星期四
农历甲辰年正月十三 第12397号 今日四版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

中共中央印发《中国共产党巡视工作条例》

中国共产党巡视工作条例

(2015年6月26日中共中央政治局会议审议批准 2015年8月3日中共中央发布 2024年1月31日中共中央政治局会议第二次修订 2024年2月8日中共中央发布)

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对巡视工作的全面领导，推进新时代巡视工作高质量发展，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

第三条 巡视工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟两个确立的决定性意义，增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，尊崇党章，依规治党，全面贯彻党的巡视工作方针，推

进政治监督具体化、精准化、常态化，发挥政治巡视利剑作用，加强巡视整改和成果运用，促进完善党和国家监督体系、健全全面从严治党体系，为深入推进党的自我革命、解决大党独有难题提供有力保障，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

第四条 巡视工作遵循下列原则：
(一) 坚持党中央集中统一领导、分级负责；
(二) 坚持围绕中心、服务大局；
(三) 坚持人民立场、贯彻群众路线；
(四) 坚持问题导向、发扬斗争精神；
(五) 坚持实事求是、依规依纪依法。

第二章 组织领导和机构职责

第五条 巡视工作在党中央集中统一领导下，实行党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检监察机关和组织部门协助、有关职能部门支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的体制机制。

第六条 党的中央和省、自治区、直辖市委员会实行巡视制度，设立巡视机构，在一届任期内，对所管理的地方、部门、企事业单位党组织实现巡视全覆盖。

(下转第二版)

教育部党组召开会议

传达学习习近平总书记等中央领导同志重要讲话和有关指示批示精神

本报北京2月21日讯(记者高毅哲)今天，教育部党组召开会议，传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第四次会议等会议上的重要讲话、有关重要指示批示和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神，传达学习李强总理在国务院第三次全体会议上的讲话，传达学习李强总理在国务院第三次全体会议上的讲话，传达学习李强总理在国务院第三次全体会议上的讲话，传达学习李强总理在国务院第三次全体会议上的讲话。

怀进鹏指出，习近平总书记在全国教育大会上的讲话，体现了对加强中美青少年交流的高度重视。要落实好5年5万名美国青少年来华交流学习项目，为推动中美交流合作作出教育贡献。

怀进鹏强调，教育系统要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治

硬道理，高位谋划教育强国建设的主攻方向和战略布局，着力构建中国特色、世界水平、与中国式现代化相匹配的高质量教育体系，做党中央决策部署的坚定执行者、行动派、实干家，做有理想、负责任的行动派、实干家，做有理想、负责任的行动派、实干家。

怀进鹏指出，习近平总书记在全国教育大会上的讲话，体现了对加强中美青少年交流的高度重视。要落实好5年5万名美国青少年来华交流学习项目，为推动中美交流合作作出教育贡献。

怀进鹏强调，教育系统要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治

任务，认真落实中央决策部署，结合教育系统主题教育开展情况和工作实际，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。要深刻领悟两个确立的决定性意义，聚焦带头践行两个维护，持续在深化党的创新理论武装上下功夫；要聚焦加快建设教育强国，全力推进教育强国建设规划纲要编制工作，持续在增强教育对中国式现代化的支撑引领上下功夫；要聚焦树牢造福人民的政绩观，持续在践行以人民为中心的发展思想上下功夫；要聚焦党建引领基层治理，持续在增强基层党组织两个功能上下功夫，为建设教育强国、办好人民满意的教育提供坚强保证。

(下转第二版)

共同做好学生心理健康教育这篇大文章

全国学生心理健康工作咨询委员会第一次全体会议召开

本报北京2月21日讯(记者高毅哲)今天，全国学生心理健康工作咨询委员会第一次全体会议在北京召开。会议深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述特别是关于学生心理健康工作重要指示精神，落实《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划》，深入分析形势任务，部署发挥咨询委员会优势，推动做好新时代学生心理健康工作。教育部党组书记、部长怀进鹏出席会议并讲话。教育部党组成员、副部长王嘉毅主持会议。

怀进鹏指出，党中央、国务院高度重视学生身心健康和全面发展，高度重视学生心理健康工作。习近平总书记作出重要指示，为做

好新时代学生心理健康工作指明了前进方向，提供了根本遵循。近年来，教育系统加强工作部署，带动全社会关注学生心理健康，进一步巩固政府、学校、家庭、医疗卫生机构共同促进和保障学生心理健康的工作格局，为广大学生健康成长提供良好环境。要提高政治站位，把落实习近平总书记关于学生心理健康工作的重要指示与加强学校体育、美育、劳动教育的相关论述结合起来，从思想根源上解决认识问题，从立场宗旨上解决目标问题，从观点方法上解决办法问题，找实招，求实效。

怀进鹏强调，要把统筹谋划、科学决策作为提升学生心理健康教育的重要支撑，坚定不移提升学生

心理健康能力，共同做好新时代新征程学生心理健康教育这篇大文章。一要注重将心理健康教育的理念转化为实际行动。牢固树立并践行健康第一的教育理念，将学生心理健康教育贯穿德育思政工作全过程，大力推进学生体质健康计划、美育浸润行动、劳动习惯养成计划、青少年学生读书行动。二要健全监测体系。建立全国学生心理健康监测与预警一体化系统，监测学生心理健康状况、影响因素和发展趋势，建设心理健康危机干预专业队伍。三要建立干预机制。推进心理健康问题学生发现与应急处置机制和转介就医、复学机制建设，打通快速转介就医绿色通道。(下转第二版)

全国人大代表、辽宁省鞍山市第十三中学语文教师官启军：

敢做敢当 为教育发声

本报记者 林焕新

筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职故事

今年寒假对于官启军来说，只有一个字：忙。

一重身份是辽宁省鞍山市第十三中学教师兼语文教研组组长；一重身份是外婆，需要帮忙照顾刚出生的外孙；还有一重是全国人大代表。官启军说自己像陀螺。

作为高中教师，官启军平时早上5点起床，除了每天上课、教研、备课，她还带领学生参加各类活动比赛，培养青年教师。作为全国人大代表，她不仅要着眼教育事，还要走出校园了解民生期盼，传达两会精神。履职7年，官启军在奔忙中感受到人生有了不同意义和价值。

正是因为这份忙碌，官启军的每一份建议都很实在。比如，她观察到

高中生普遍戴眼镜，便走访多所中小学，向学生、家长、医生等了解情况，形成关于青少年近视防控的建议；她多次走访检察院、学校，请教相关法律人士，形成关于完善侵害未成年人案件强制报告制度的建议。近年来，官启军提交了近50条议案、建议，其中很多已经得到落实或即将落实。

过去一年，为了了解学生研学旅行的情况，官启军多次去动物园等研学基地调研，又向教育部门、文旅部门咨询政策和数据。敢讲敢做敢当。作为一名基层教师，官启军觉得这是身为全国人大代表给自己带来的变化。她深入调研、广泛交流。针对她提出的议案建议，多个部门先

后与她见面沟通。今年2月初，官启军还参加了在教育部举行的2024年代表委员座谈会并在会上发言，提出让人大代表更多参与到教育工作会议中的期待。

这种敢来自官启军为教育发声的渴望。教育是民生大事，我听到了社会各界对教育的不同声音。作为教育领域的代表，我更有责任和使命为教育事业建言献策。官启军说。当看到尊师重教体现在政府工作报告中时，官启军激动到声音哽咽。

现在，官启军正在打磨关于加强中小学科学教育的建议。与在高校任职的朋友交流时，我深受启发。官启军说，自己虽然是语文教师，但也关注到当前国家对于拔尖创新人才的需要。调研中，我了解到目前中小学科学教育仍面临许多难题。希望通过建议，进一步提升中小学科学教育质量。



我们开学啦！

喜迎新学期

近日，在福建省福州市安泰街道斗南小学，孩子们领取新书。福州市多所学校通过讲述龙年传统文化、制作龙灯、分享新年趣闻等丰富多彩的活动，欢迎学生们返校，喜迎春季新学期到来。

谢贵明 摄

2024 新春走基层

新年点亮乡村娃科创梦

本报记者 方梦宇

春节前夕，早上6点多，安徽省合肥市肥东县张集学校五年级学生王乐慈起了个大早。这一天，她将赶往学校参加一场由合肥市少儿艺术学校带来的科技航模社团课。听说可以自己操控无人机，还可以观看水火箭发射、放飞航模飞机，这些新奇有趣的科创活动让王乐慈激动了好些天。

为了给乡村孩子们带来更好的科技体验，合肥市少儿艺术学校飞虎科创航模无人机社团负责教师朱明基在学校准备了许久。想尽可能挑选一些好入门、体验感好的项目给孩子们讲解。新年新气

象，希望这些活动能为乡村孩子们点亮科技梦想。朱明基说。

上午9点，朱明基的无人机操控体验课在这所乡村小学如期开课。王乐慈早早地占了前排位置。简单解说后，朱明基挑选王乐慈作为第一位体验选手。起飞、盘旋、钻圈、回传、落地，虽是第一次操控无人机，但王乐慈的一整套无人机试飞流程完成行云流水，成为少数成功完成所有飞行流程的选手之一。

在飞行过程中，出现了许多问题，朱明基和孩子们一同探讨，一步一步把理论变成行动。

航模飞机要飞起来，与流体力学、地面磁场、天气等多种因素有关。朱明基耐心解释，帮助孩子们逐步改进飞机设计。

2021年，合肥市少儿艺术学校与肥东县张集学校结成帮扶校。两年多来，两所学校开展了多次同课异构教研、教师轮岗交流等系列活动。这些活动为张集学校薄弱的科学及艺术课程建设提供了有力支撑。肥东县张集学校党支部书记袁卫东感慨道，来自城市优质学校的科技课程走进乡村学校，真是雪中送炭啊！

用科技托起乡村“智”富梦

通讯员 靳军 本报记者 冯丽

冬日的甘肃省天水市秦州区虽阳光灿烂，气温却在零下8摄氏度，风刮在身上寒冷刺骨。在平南镇王坡村还留有残雪的麦田里，西北农林科技大学小麦育种专家闵东红教授带着6名研究生，时而低头巡查，时而蹲下身子用手刨出一株麦苗细看。

这个品种的分蘖情况不错，你们随后再做一米双行测算和记录。指着手里一株麦苗的根系，闵东红给学生讲解着。

闵东红团队承担着小麦新品种筛选区域试验工作。2023年，财政部组织开展全国农村综合性

改革试点试验工作，秦州区成为全国首批备案批复的12个县区之一。在中央和省级财政的大力支持下，秦州区谋划了富民产业等四大类12个模式19个项目，与西北农林科技大学等多所高校签订了校地合作协议。

在秦州区天水镇天水村，一处占地60亩的老旧大棚被拆除后正在平整土地。9个月后，这里将建起19座现代化日光温室大棚。设施大樱桃基地将引领秦州乃至西北智慧温室建设的新方向，承载着秦州人民增收的希望。天水镇党委书记杨军对西北农林科技

大学园艺学院设施农业工程技术专家孙先鹏副教授说。

近年来，孙先鹏带领团队致力于中国特色智慧温室环控技术体系的研究与示范推广，他和企业联合研发的“棚掌柜”温室大棚智慧云控系统，将中国特色节能型日光温室与现代信息技术相结合，既节能环保又智慧价廉。

西农师生作风很硬扎。从农作物品种区域试验项目基地到设施大樱桃基地，看到师生们一来就下地，一干就跳到地里就出不来。一路陪同调查的秦州区财政局副局长杨贤芳竖起大拇指说。